ey MATEMATIK KULESI

Disklerden Kule

Kule yapmaniz icin sekildeki disklerden size
istediginiz kadar veriliyor. Yapmaniz gereken
diskleri st tste koyarken en tsttekini en basta
karar verdiginiz dogrultuda kaydirarak ekle-
mek. Egikligi nedeniyle Pisa Kulesi'ni andira-
cak saheserinizin ¢cokmeden once en tsttindeki
diskinin merkezi, en alttaki diskin merkezinden
yatay dogrultuda en fazla ne kadar uzaklikta
olabilir? (disklerin yaricap1 r olsun)

Kazaya Kil Payi

iki arkadas, sadece bir trenin gecebilecegi
genislikteki kopriiden gecerek evlerine gitmek
istiyorlar. Matematik Kulesi’'nde gordtikleri bir
soru lzerine hararetli bir tartismaya giren bu
arkadaslar képriintin tam 2/5’ine geldiklerin-
de kendilerine yaklasan trenin Gten aci siren
sesiyle irkiliyor. O panikle biri képriintin giri-
sine digeri de cikisina dogru (yani ters dogrul-
tuda) kosmaya basliyor. ikisi de trenden kil pa-

Gegen Ayin Coziimleri

Kesisen Silindirler

Oncelikle yarica-
p1 r olan ve silindirle-
rin kesistigi bolgenin
tam merkezinde bu-
lunan her iki silindi-
re de ortak bir kiire
dtstinelim. Sekilde
gosterilen bilgisayar-
la ¢izilmis iki silindi-
rin ortak hacmi bu
kiireyi kapsayacak
bicimdedir. Eger silindirlere paralel sekilde bu or-
tak hacimden dilimler kesersek ortak alani bir ka-
re, kiireyi ise bu kare igine tam sigan bir cember
biciminde goriirtiz. Karenin c¢embere alaninin
orani (2a)2 / ma2 = 4 / 1 olduguna gére tiim di-
limlerin toplami olan ortak hacmin kirenin hac-
mine orani da ayni1 olmali. Oyleyse sekildeki ortak
hacim = 4/7t . (4/3.10.r2) = 16/3.r2 olur.

Merakli Arkadas

3 kisinin yaslar1 carpimi 2450 oldugu icin bu
sayinin 3 ¢arpimini bir tablo yaparak inceleme-
miz gerekir. Tabloyu yaparsaniz bu tabloda sade-
ce (5, 10, 49) ve (7, 7, 50) t¢lt carpimlarinin top-
laminin birbirine esit oldugunu goriirstintiz. De-
mek ki yaslari tahmin etmeye calisan kisinin ya-
s1 64’tlir. Sorulara cevap veren B kisisinin yasi
ancak 50 olmalidir ki A kisisi aldig1 cevap sonu-
cunda kesin olarak 3 kisinin yasinin 5, 10 ve 49
oldugunu soyleyebilsin.

E n g i n T o k t a s

y1 kurtulduklarina gore esit olan kosma hizla-
11 saatte ka¢ kilometredir? (Trenin hizi = 60
km/saat)

Fermat’in Bize Mirasi

Fermat'in o ¢cagini aydinlatan giizel matema-
tik calismalarindan birini kullanarak kolayca ¢6-
zebileceginiz glizel bir soru var huzurlarmizda:
a pozitif bir tamsay1 iken (a5 - a) sayisinin her
zaman 30 ile boltinebilecegini gosterebilir misi-
niz? (cok farkli ¢6ztim yollari da var)

Ayni Dogrultuda

ABC ticgeninin ¢evrel cemberine sekildeki
gibi tegetler ¢izelim. A noktasindan gecen teget
BC’nin dogrultusu ile P’de, B’den gecen teget
AC’nin dogrultusu ile Q’da ve C’'den gecen te-
get AB’ni dogrultusu ile R’de kesissin. Bu du-
rumda P, Q ve R’nin aymi dogru tizerinde bu-
lunmasi gerektigini ispatlayabilir misiniz?

Zam Teklifi

200 YTL zam teklifini kabul ettigimizde yilba-
s1 gectigi icin o sene sonuna kadar ancak toplam
10 000 YTL alabiliriz. Oysa 50 YTL lik teklife go-
re yilin ilk yarsinda 5000 YTL, ikinci yarisinda
ise 5050 YTL aliriz. Yani bir sene sonunda 10
050 YTL kazanmis oluruz. ilk teklife gore ikinci
yilda kazanacagimiz para 10 200 YTL'dir. Oysa
birinci teklife gére ikinci yilin ilk yarisinda 5100
YTL, ikinci yarisinda 5150 YTL toplamda da 10
250 YTL kazaniriz. Boylece 50 YTL'lik zam tek-
lifiyle hep daha fazla kazanarak yolumuza devam
ederiz.

Geometrik Esitlik

Sorunun
¢OzUimd igin
ilk olarak XR
// BC, XS //
AD, TY // AD
ve YU // BC
olacak bicim-
de XR, XS,
TY, YU cizimlerini sekle ekleyelim. Bu haliyle
XRM ticgeni ~(benzer isareti) YUM tiggeni ve
XSM tiggeni ~ YTM tiggeni olur. O halde RM/UM
= x/y = SM/TM esitligi ve ardindan da x2/y? =
(RM.SM) / (TM.UM) esitlikleri yazilabilir. Tepe
actlarinin esitligi soruda soylendigine gore AXR
ticgeni ~ CYT tiggeni olur. Buradan da u/s =
AX/CY = XR/YT = SM/UM esitligi elde edilir.
Esitligin son kismi XRMS ve YTMU paralel ke-
narlarindan kaynaklanir. Buradan da son esitlik
v/t = RM/TM elde edilir. Sonug olarak x2/y? =
(v/t).(u/s) esitligi bulunur.
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Matematigin Sasirtan Yiizu
Sonsuz Sayida Direng

Su an hepimiz ayni sayfada bulustugumu-
za gore her birimizin matematigi sevdigine hi¢
stiphe yok. Ancak bu sevginin sebebini acikla-
mak sevdigini soyleyivermek kadar kolay ol-
masa gerek. Distintiyorum da kendi adima ak-
lima tutarli bir agiklama gelmiyor. Belki de bu-
nun icin seviyorum matematigi kim bilir: an-
laml1 bir sebebi olmamasindan!

Biz her ne kadar karsiliksiz sevsek de ma-
tematik bir sekilde karsiligini veriyor. Bugilin
bilimin her alaninda ulastigimiz akil almaz si-
nirlar, Pisagor'un Oklit'in matematik askinin
karsiligr degil de nedir? Guntmtziin elektro-
nik cagr da elbette bu altin donemini temelle-
rinde yer alan matematige bor¢lu. Bu ayki ya-
zimiz matematigin gtizelligini bir elektronik
devresinde kesfetmemizi saglayacak.

Sekilde birbirlerine baglanmis sonsuz say-
daki direncin (hepsinin degeri R olsun) olus-
turdugu bir orgiiyi gortyoruz. Orgt, iki bo-
yutlu bir diizlemde tiim dogrultularda sonsuza
kadar devam ediyor. Bizden A ve B noktalari
arasindaki esdeger direnci hesaplamamiz iste-
niyor. Peki ama bunu nasil hesaplayacagiz?

Bu soruyu ¢ézebilmek igin durumu iki alt
probleme bélecegiz ve en sonunda elde ettigi-
miz iki ¢6ztimi topladigimizda istedigimiz asil
coziime ulasacagiz. ilk olarak B noktasini or-
tadan kaldiralim. A noktasinin potansiyeli V
volt ve sonsuzun potansiyeli de sifir olsun. Bu
durumda A noktasindan girecek I akimi simet-
ri 6zelliginden Gtiirti esit olarak dort kola ayri-
lir. Yani yatay dogrultuda A noktasindan saga
dogru giden akim I/4’tir.

Simdi ise A noktasini ortadan kaldiralim.
Bu yeni sekilde B noktasi (-V) volt, sonsuzun
potansiyeli ise yine sifir olsun. Devre tizerinde-
ki toplam akimin I amper ve cikis noktasinin B
noktasi oldugunu varsayarsak yine simetri
ozelligi nedeniyle B noktasinin kollarindaki
ttim akimlar esit ve 1/4 olacaktir. Bu durumda
da B noktasina soldan I/4 amper girmis olur.

Simdi iki durumu birlestirmeye geldi. A ve
B noktalari arasindan toplamda 1/4 + 1/4 =
I/2 amper gectigine gore A ve B arasindaki
potansiyel fark R.I/2 = IR/2 volt olur. Biz A
ve B arasindan toplam I akiminin gectigini bi-
liyoruz ve esdeger direnci bulmak istiyoruz. O
halde A ve B arasindaki potansiyel fark = IR/2
=1x (esdeger direnc). Elde ettigimiz bu esit-
lik sayesinde esdeger direncin R/2 oldugunu
bulmus olduk. Sonsuz direnclerin esdegeri =
R/2. Biytileyici bir giizellik!
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